

上升与退出的通道都不能堵塞

高薪值不值最终看实效 5月7日 新华时评 新华社记者 伍鲲鹏 吴俊

浙江义乌市高薪聘任公务员活动在舆论热议中进入公示阶段。从年薪是否过高到聘任制能否解决公务员队伍“能进不能出”问题，可以看出舆论对公务员队伍管理改革的关注点在于，如何提高公务员队伍建设的投入产出效益。招聘定位于高端人才，协议工资指导基础标准为每年30万元，最高可达60万元，但没有行政级别。

新华时评一评

在常规的招录办法之外实行聘任制，是公务员队伍建设领域的一项改革，做好了既可以满足特殊岗位人才需求，也可以解决饱受诟病的公务员队伍“能进不能出”问题，激活现有的公务员队伍管理机制，为进一步深化改革提供有益借鉴。所以，大方向值得鼓励。

然而，就怕事实背离百姓愿望。义乌市聘任公务员活动之所以被质疑，重要原因是之前深圳市的同类举措效果与百姓预期出现了

明显差距，4年间聘任的3200余名公务员至今无一解聘，“退出机制”没了着落。

网友声音

@随山乡夫:说白了，公务员就是一份职业。

@刘木示:结合当前公务员工资，可见公务员工资高多了。

现代快报再评

撇开地区性差异不谈，义乌给出的30万年薪，说高不高，说低也不低。关键看设置的岗位是否值这

个价码，在人才“市场”中其价格与价值是否匹配。这就要求在招聘时公开透明，在考核时引入社会监督，同时，也要打通上升与退出的通道，倒逼公务员展开良性竞争。

公务员改革，不妨借鉴新加坡的经验。过去一提到新加坡，总拿“高薪养廉”说事。其实，人家的“高薪”要略低于同类人才的社会平均水平，开出的价码也“随行就市”，招不到人就再高点，竞争激烈了就调低点。而且，这是“干薪”和“明薪”，交通、医疗、社会保障等都得自己出，更不指望那些或明或暗的“福利”。

悲情想象走廊医生更应受到反思

“走廊医生”能否从斗士回归良医 5月8日 京华时报 王灏军

5月6日下午，绵阳市人民医院召开职代会，与会88名职工代表一致表决通过了解聘“走廊医生”兰越峰的处理意见。兰越峰继续到医院“上班”，并与院方发生激烈争执。

京华时报一评

与其一个人在公立医院“战斗”，不如转入民间，把更多的时间和精力投入到医患关系的正常化上，让市场来证明“良心医生”并非媒体的一厢情愿。

现代快报再评

“走廊医生”兰越峰被绵阳市人民医院职代会表决解聘，是预料之中的结果。此前，央视《新闻调查》40多分钟的报道，就对她的形象进行了彻底的颠覆，几乎一夜之间，她从孤军奋战反叛医疗体制的“英雄”，变成了一个孤僻、顽固的偏执狂，或许还有几分被迫害妄想症。

尽管如此，解聘结果还是没有平息舆论争议。无论是“走廊医生”本人，还是她的支持者，都没有走出“反叛体制”的悲情想象，这也是舆论最该反思的地方。当舆论将体制、机制性的弊端寄托于某个英雄的孤军奋战，就会想当然地将正当性和正义性赋予给这位“英雄”，其所有行为就天然地占据道义高地。不仅是南方周末此前的报道，甚至包括央视自己早先的报道，都塑造并放大了这种悲情想象。

复旦学子求情：其情可悯，其行可议

复旦学子求情为何触犯众怒 5月8日 钱江晚报 刘雪松

钱江晚报一评

以为一封求情信能够改变法律天平的倾斜度，与担心177名同学的求情信会干预司法一样，只能说明人们对于法律知识的储备不足，说明人们对于司法公正还不够自信。倘若因为一封求情信而将他们的善念贴上伪善的标签，则容易将这些同学对于法律标准的认知，推到道德的审判席上。这种态度是不恰当的，也是不善的。

无疑，177名大学生的朴素之举，在法律面前是天真的，他们不被正义感爆棚的人们所接受，也正是

因为感性大于理性，善意大于正义。

网友声音

@社会讯息:复旦学子还是不成熟，法律底线是不能容忍的。

@玻璃手链:求情？闹哪出？真是搞笑。

现代快报再评

尽管司法不会被民意绑架，法官会做出独立判断，但在具体的司法实践中，定罪量刑有一个“社会危害”的标准，审判机关会适当参考社会公众对案件的认知和价值判断，“民愤极大”与“民众求情”就

有可能形成完全不同的结果。

复旦学子为投毒案被告人上书求情，希望给被告人一次重新做人的机会，是一种单纯的民意表达行为，其情可悯，也为法律所允许。不过，其行仍然有值得议评之处：一、被告的辩护律师曾经约请过这些学生，而求情信的内容也与律师的谈话差不多，这就不能否认其试图影响判决结果的主观动机；二、如果学生的求情得到社会普遍认可，势必在客观上对受害者家属造成舆论压力，“绑架”其改变立场。而最有资格作出宽恕、包容、和解决定的，是受害者的家属，而不是其他什么人。

心灵鸡汤不能代替政府责任

怎样看待燕郊式艰辛 5月7日 人民日报 知庸

人民日报一评

有人说，政府为什么不替挤车族分担分担？基础设施、公交线路，政府确实应该逐步着手改进。但是，每天大量时间花在路上的情况，恐怕不是政府责任。工蜂般的上班族在东京、纽约比比皆是。实现梦想是有成本的，挤车和吃泡面、加班熬夜一样，都应该看做拼搏计划中的一部分。经济学家常说，没有免费的午餐。在心理预期上，就该破除“不费劲而成功”“无

灾无难到公卿”的心理。

网友声音

@筱広広:也对也不对，确实是自主选择。

@会当饮黄龙:站着说话不怕腰疼！

现代快报再评

评论认为“燕郊式艰辛”是几十万人的自主选择，是“自选”的苦，这是一个安然判断。任何选择都会进行经济人理性的成本与收

益的计算，在居京不易的现实中，为满足基本的安居需求，相应也要付出一路奔波的艰辛成本，这是必须付出的代价，与愿意、喜欢无关，与是否破除“不费劲而成功”的心理也无关。

要求正在经历“燕郊式艰辛”的民众破除“不费劲而成功”的心理，是一碗抚慰人心的心灵鸡汤。这种鸡汤用浮着“自主选择”的油水泡沫，掩盖了房价、交通、配套设施问题上政府责任，是用安然判断代替应然判断。

贪官的“好日子”快到头了

瑞士银行不保密能暴露多少贪官 5月8日 新京报 陈在田

新京报一评

现在瑞士银行表态不再“保密”，之所以能在国内外引起巨大关注，重要原因就在于很多人将之视为反腐的利好消息，网友们调侃的也是，今后贪官钱财往何处藏。瑞士银行信息在打击逃税和反腐中的作用，此前已经被一再验证。比如前几年中国台湾方面，就曾到瑞士调查陈水扁的账户。

这也就意味着，有些人要想通过境外银行避税或者“洗钱”的难

度越来越高，但前提是相关部门要善用这些“新规则”，加大对公民海外资产的核查。

网友声音

@夏良:我好害怕，这样人家就知道我在国内和国外都没有存款了。

@无间假圣:让那些见不得光的东西灰飞烟灭吧。

现代快报再评

此次与瑞士签署协议的47个国家、地区，包含其他经合组织国

家和G20成员国，以及开曼群岛和泽西岛等离岸中心。中国是G20成员国，瑞士政府的决定，意味包括瑞士、开曼群岛等在内的传统“避税天堂”，不能再以保护银行客户隐私为借口，拒绝向中国自动交换信息。这对那些在海外藏匿巨额隐秘财富的贪官污吏而言，绝对是釜底抽薪式的打击。

总之，贪官的“好日子”真的快到头了。买房子，房产信息要联网；财产转移海外，海外又不再保密。内外夹击之下，还是赶快自首吧。

医院为何欣然“配合”

“反复状告政府”就该“被精神病”？

5月8日 新京报 舒锐

据报道，江西农妇邓爱仔因在南昌上访，2008年被镇政府人员接回，并送到新余第二医院精神科。从此她被锁在两道铁栅门后，失去人身自由。其当年病历显示，主诉“行为乱，反复状告政府”，以“偏执型精神病”收治。

新京报一评

各地是否还存在“历史遗留问题”未解，当引起各方重视。“被精神病”可怕，而容忍“被精神病”现象一直存在，不及时纠错，也挺可怕。

现代快报再评

评论讨论了江西农妇“被精神病”事件的法理，再补充一点政治伦理。当地镇政府之所以敢将农妇送进医院精神病科，而医院之所以欣然“配合”，都是基于“政府等于正义”的思维，以为政府天然地拥有正义，天然就永远正确，这是一种绝对的理性自负。

现代政府是有限理性的服务型政府，其服务绩效需要得到百姓的认可与评议，因此，批评政府、状告政府是公民享有的合法权利。但江西农妇“被精神病”事件却反其道而行。